

# 优学在相山 全面促发展

## ——相山区全力实施“五大行动”打造高质量教育品牌

■记者 邹晨光 通讯员 汪玲玉

日前,安徽省实施德智体美劳“五大行动”工作领导小组印发《关于设立第二批安徽省实施德智体美劳“五大行动”实验区的通知》,相山区作为我市唯一县区获评。

近年来,相山区全面开展德智体美劳“五大行动”,秉承“五育融合、集团办学、全息育人”理念,探索“五育+”育人模式,着力推动“四特一新”建设与发展,打造高质量、让人民满意的“优学在相山”教育品牌。

### 突出顶层设计

### 上下联动增强“推动力”

实施德智体美劳“五大行动”是贯彻“双减”工作的重要举措。相山区委、区政府高度重视,成立区实施德智体美劳“五大行动”工作领导小组,印

发《相山区实施德智体美劳“五大行动”全面提高育人质量实施方案》《相山区实施德智体美劳“五大行动”工作领导小组2022年工作要点》《淮北市相山区创建安徽省实施德智体美劳“五大行动”实验区建设方案(2023年—2025年)》,组建创建“五大行动”省级实验区领导小组,多次召开创建工作会,构建了高规格、全方位、多层次争创实验区的工作格局。

### 突出教育实效 创新发展提升“硬实力”

作为主城区,相山区积极打造区域教育中心,持续深化区域教育高地建设,切实扛起主城区担当,奏响教育高质量发展的最强音。

以创建国家级义务教育优质均衡发展县(区)、学前教育普及普惠县(区)为抓手,不断强化政府主导、政策引导和工

作督导,推进学前教育、义务教育扩容提质,实施“名校办分校、集团化办学”工程,推动成立市第二实验小学、太阳城学校、古城路小学等5个教育集团;深化与高校合作办学,与南京师范大学签署合作办学协议,江苏师范大学附属相山实验学校、淮北师范大学附属相山学校、市翠峰中学2023年秋季招生1290人;新开办市第二实验幼儿园中湖园、相山区第一幼儿园等幼儿园6所,建投悦府学校建成招生,改扩建朝阳小学、钟楼中学,新增公办幼儿园学位1620个,义务教育学位2450个,公办园在园幼儿占比达60.1%、义务教育巩固率99.92%,教育事业发展主要指标均达到或超过全省平均水平,为开启相山教育现代化建设新征程、全面实施德智体美劳“五大行动”奠定了坚实基础。

### 突出五育融合 高标践行扩大“影响力”

探索“五育+”育人模式,着力“四特一新”建设和发展,因地制宜开发一批特色课程,聚焦重点打造一批特色项目、特色赛事、特色学校,培育一批德智体美劳全面发展的时代新人。

打造特色课程。开设近10大类80余个特色课程,构建“基础服务+拓展服务”课后服务体系,打造“第二课堂”,切实提高课后服务质量。

打造特色项目。开发“益智思维类+体育特色类+科技创客类+艺术素养类+非遗手工类”五大特色项目,大力开展校园足球、篮球、排球等特色体育项目训练,举办“童心逐梦想 艺起向未来”中小学生艺术展演活动,荣获全国第七届中小学生艺术展演活动优秀组织奖、安徽省第十二届“党是阳光

我是苗”少幼儿书画大赛组织奖。

打造特色赛事。2023年10月成功承办全国跳绳联赛安徽淮北站,区教育局荣获全国跳绳联赛(安徽淮北站)体育道德风尚奖,翻开以跳绳为特色赛事的相山体教融合新篇章。

打造特色学校。将特色学校创建与地方传统文化、特色体育项目相结合,构建“一校一品”办学格局,淮北市第十一中学、淮纺路小学被评为安徽省首批“中华优秀传统文化传承学校”;2023年,钟楼中学、桃元小学、淮北师范大学附属相山学校、古城路小学4所学校被评为全国青少年校园足球特色学校,全区全国足球特色学校累计29所;淮北师范大学附属相山学校成功申报首批国家级科学教育实验校,培育德智体美劳全面发展的时代新人。

## 烟头换绿植 城市更美丽



1月24日,相山区东山街道方顶社区开展“捡拾小烟头,带动大文明”志愿服务活动。居民可用捡拾到的烟头到社区兑换绿植,引导鼓励更多市民从身边小事做起,践行文明健康绿色环保生活方式,共同建设文明城市。

■摄影 记者 冯树风  
通讯员 贾敬扬

### 聚焦群众“急难愁盼”

## 杜集区解决经适房多年办证难题

■记者 冯冬梅  
通讯员 沈习习

本报讯 “房本办好啦?刚通知俺们几天,今天就办好了!”1月24日上午,杜集区政务服务大厅不动产登记

服务窗口,54岁的博和家园业主王传凤高兴地领到了经济适用房的不动产权证。

近几年,随着生活质量的提高,部分群众对博和家园经济适用房办理完全产权上市交易的需求十分迫切。

为解决群众急难愁盼问题,杜集区住建局积极与市税务局、市自然资源和规划局、市房管中心协调,并在制定相关方案前,对小区业主进行走访、开展问卷调查。最终于去年11月底,出台《杜集区

经适房办理完全产权补缴国有土地使用权出让金业务工作方案》,张贴在小区公示栏内,获得群众纷纷点赞。

本月,在市住建局、市自然资源和规划局、市税务局等单位的指导下,杜集区住

建局联合区税务局、区不动产登记中心,专门设置了便捷窗口,为博和家园经济适用房的办证工作提供一站式服务,陆续开展博和家园401套经济适用房办理完全产权工作。

### 出台五项配套措施

## 市医保局推进医保基金智能化监管

■记者 王陈陈 通讯员 任凯

本报讯 为更好保障医保基金安全,加快推进医保基金智能监管工作,织密织紧基金监管防线,近年来,市医保局积极落实国家医保局《关于进一步深入推进医疗保障基金智能审核和监控工作的通知》要求,出台五项配套措施,推深做细医保基金智能化监管工作。

组建“工作专班”,推进措施落地。市医保局主要领导亲自部署,分管领导靠前指挥,从全市各级医保部门抽调5名业务骨干,组建工作专班,

聚焦“基础是数据、要害在使用、关键在精准、目标是管用、底线是安全”五个方面工作重点,加快推动基金监管方式数字化智能化,切实提升监管工作质量和效能,为进一步推进全市医保基金智能监管提供有力支撑。

动态调整“两库”,增强规则应用。依据国家医保局制定的《医疗保障基金智能审核和监控知识库、规则库框架体系(1.0版)》,结合国家医保局、省医保局飞检确定的监管规则,优化本地监管“知识库”和“规则库”(以下简称“两库”),下发

《2023年淮北市各级定点医疗机构(住院)自查自纠规则》《关于2023年度医保基金飞行检查医药机构发现问题进行自查自纠的通知》等文件,实时动态调整“两库”,目前相关规则已增至353个。

建设“三个场景”,强化智能监管。开发康复理疗、血液透析、集采药品销售智能场景项目,通过治疗前人脸识别、治疗后人脸比对及项目确认等智能化流程对患者进行实名认证,规范医生合理开具医嘱,防止过度医疗、无效治疗,带治疗项目出院等情况的发生。目前

该项目已向全市推广应用,累计拦截疑似违规3.89万次、1.52万人次,提醒医生632人次,拦截项目3685个,阻止违规收费677.75万元,实现对场景内医疗服务行为的全过程监管。

固定“期初库存”,细化进销存管理。依据医保服务协议相关规定,要求全市两定医药机构据实盘点上报“期初库存”全量数据,经核实时作为后期检查基础信息,强化震慑作用,同时为查处“串换药品和诊疗项目”“虚记费用”等违法违规行为提供证据支持。截至目前,全市两定医药机构已完成

### “期初库存”固定工作。

完善“指挥中心”,提升监管质效。淮北市医保基金监管指挥中心涵盖全市两定医药机构视频监控,能迅速对即时发现的违规使用医保基金行为作出反应,同时对接国家医保信息平台智能监管子系统,挖掘智能场景疑点数据,并通过回放视频监控等方式发现疑点线索,调度执法人员现场核查,紧紧把握“快、准、细、严”四字要诀,按照“事不过夜”要求,问题线索当日完成分析、研判、审批、转办等流程,提高问题线索办理质量。

## 汪继宏督查安全生产工作

■记者 刘露

本报讯 1月24日下午,市委常委、常务副市长汪继宏率队督查安全生产工作。

汪继宏一行先后来到市实验学校扩建项目、中石化孟山南路汽车加气站、市龙华学校、安徽家园铝业公司以及长兴矿业有限公司,针对建筑施工安全、燃气安全管理、校园消防安全、涉粉尘爆炸安全生产等工作情况进行实地督查检查,并就存在的薄弱环节现场督促整改。

汪继宏指出,安全是头等大

事,守好安全底线任务艰巨。各级各部门要始终坚持人民至上、生命至上,坚决克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态,以底线思维抓好安全生产管理。要时刻绷紧安全生产这根弦,聚焦重点行业、重点领域、重点场所、重点区域,加大安全管控和隐患排查力度,查短板、补漏洞、遏事故,确保安全生产各项工作按要求落实到位。要进一步压实属地管理、部门监管、企业主体的“三方”责任,抓好制度建设、提升监管效能,打好安全生产“组合拳”,为群众营造平安欢乐祥和的节日环境。

## 市政协十一届三次会议 工作总结会召开

■通讯员 郭强

本报讯 1月25日上午,市政协十一届三次会议工作总结会召开。市政协党组书记、副主席孙兴学出席会议并讲话。市政协秘书长张红玉主持会议。

会上,大会秘书处各工作组作交流发言,总结会议筹办经验做法,并就相关工作提出意见建议。

会议认为,在市委的高度重视和坚强领导下,市政协十一届三次会议取得了圆满成功,是一

次发扬民主、增进团结的大会,是一次凝心聚力、共谋发展的大会。孙兴学对全体工作人员的辛勤付出给予充分肯定。他指出,要继续保持在大会筹办过程中表现出来的优良作风和精神风貌,全身心投入到新一年的工作当中。要始终坚持党的领导,全力服务发展大局,广泛凝聚各界共识,持续加强自身建设,不断推动人民政协事业开创新局面,为助推“五宜”幸福城市建设作出新的更大贡献。

## 市国动办组织开展 2024年度开训动员暨冬训拉练

■记者 闫肃

本报讯 日前,市国动办组织开展2024年度开训动员暨冬训拉练活动,吹响新年度练兵备战的冲锋号。市军分区、区县国动办、专业保障队伍等50人参加活动。

为深入贯彻习近平强军思想,落实省国动办关于开展2024年度开训动员工作要求,不断提升全市国防动员队伍履行使命任务的能力和准军事化素养,本次开训本着练强指挥能力,练好战斗本领,练就过硬作风,全力推动国防动员业务能力提档升级等方面展开。

在市国防动员教育训练基

地,参训人员闻令而动,以整齐的步伐、昂扬的精神面貌,拉开新年度全市国防动员系统训练序幕。在队列训练中,全体参训人员严格遵守纪律,认真体会每一个动作要领,一丝不苟完成每个队列动作;在专业技能训练中,分工协作、密切配合,开展机动指挥所开设、无人机飞行训练,并进行应急通信支援演练。

开训即开战,起步即冲锋。此次冬训拉练紧贴职能使命任务,为全年国防动员训练演练树立了鲜明导向。广大参训人员表示,将强化备战意识,严肃纪律,刻苦训练,为淮北国防动员事业作出应有贡献。

## 加强路名牌管理 提升城市文明形象

■记者 朱冬  
通讯员 史雅雪

本报讯 去年以来,市民政部门通过加强路名牌管理和日常维护,切实提升地名公共服务水平,为市民提供更便捷、高效的出行环境。

采取常态化动态管理模式,安排专人,包片区、包路段,定期巡查路名牌,对城区范围内的各类路名牌进行维护、保洁和更

新。在巡查过程中,如发现路名牌出现凹陷、破损、掉色、倾斜等现象,工作人员第一时间进行抢修维护,确保路名牌的正常使用。同时,对于存在安全隐患的老旧灯箱路名牌,也进行逐一排查和更新。

为了更好地服务市民,市民政部门按照市文明办的要求,实时更新公益广告,为部分新建街巷增设立杆路名牌,提升城市文明形象。

## 海事中心开展2023年度 水路运输市场信用评价工作

■记者 刘星  
通讯员 赵亚民

本报讯 为维护水路运输市场公平竞争秩序、营造诚实守信的良好氛围,1月18日,市地方海事(港航)管理服务中心组织开展2023年度水路运输市场信用评价工作。

据悉,此次信用评价工作根

据水运企业建立的信用评价考核档案和自评自查结果,依照信用评价考核内容对水运企业的信用评价等级进行评定,我市辖区内水运企业最终得分均在90分以上,评定等级全部AA级。通过此次信用评价,水运企业的诚信意识显著提高,“信用中国”平台上的行政处罚信息数量有所减少。